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1. ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 

Вывучэнне гісторыі Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў у вышэйшых 

навучальных установах Рэспублікі Беларусь з'яўляецца адной з галоўных задач гуманітарнай 

падрыхтоўкі студэнцкай моладзі. Вызначальным у працэсе выхавання і арганізацыі вучэбна-

пазнавальнай дзейнасці студэнтаў становіцца фарміраванне сістэмы каштоўнасцей, якія 

станоўча
 

ўспрымаюцца прадстаўнікамі нашага грамадства, у тым ліку моладдзю. 

Найважнейшай сярод гэтых каштоўнасцей з'яўляецца патрыятызм як любоў да Радзімы. 

Сотні вялікіх і малых войнаў апалілі шматпакутную беларускую зямлю. Патрыятычныя 

пачуцці сталі асноўным маральна-псіхалагічным вынікам паводзін беларускага народа ва 

ўмовах ваенных выпрабаванняў, якія выпалі на яго долю ў гады самых кровапралітных за 

ўсю гісторыю   чалавецтва Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў. Народы Беларусі 

ўнеслі   значны   ўклад   у   разгром   нямецка-фашысцкіх агрэсараў. Звыш 1,3 мільѐна 

байцоў змагаліся ў радах Чырвонай Арміі, 374 тысячы чалавек удзельнічалі ў партызанскім 

руху, 70 тысяч чалавек вялі барацьбу ў падполлі, амаль 400 тысяч жыхароў Беларусі 

складалі партызанскія рэзервы, некалькі тысяч ураджэнцаў Беларусі змагаліся ў радах 

еўрапейскага руху Супраціўлення. У першых радах мужных патрыѐтаў была моладзь. Амаль 

60 % беларускіх партызан не дасягнулі 30-гадовага ўзросту, звыш 20 тысяч  юнакоў і дзяўчат 

удзельнічалі ў патрыятычным падполлі. Гэта быў магутны, невядомы раней у гісторыі 

патрыятычны  ўздым народа супраць захопнікаў. Шматнацыянальнае насельніцтва Беларусі 

праявіла бясконцую мужнасць, самаадцанасць і самаахвярнасць у барацьбе за свабоду і 

незалежнасць Бацькаўшчьшы. 

Без грунтоўных ведаў гісторыі сваѐй Айчыны і асабліва яе складаных і супярэчлівых 

перыядаў, без уліку станоўчага і адмоўнага вопыту жыцця міжнароднай супольнасці, 

беларускага этнасу і нацыянальных меншасцяў нельга паспяхова наладжваць грамадскія 

ўзаемаадносіны сѐння. 

 

Агульныя патрабаванні да фарміравання сацыяльна-асобасных кампетэнцый студэнта 

Асноўнымі мэтамі сацыяльна-гуманітарнай падрыхтоўкі студэнтаў ва ўстановах 

вышэйшай адукацыі, як вызначана ў адукацыйным стандарце «Вышэйшая адукацыя. Першая 

ступень. Цыкл сацыяльна-гуманітарных дысцыплін», выступаюць фарміраванне і развіццѐ 

сацыяльна-асобасных кампетэнцый, заснаваных на гуманітарных ведах, эмацыянальна-

каштоўнасным і сацыяльна-творчым вопыце, якія забяспечваюць рашэнне і выкананне 

грамадзянскіх, сацыяльна-прафесійных, асобасных задач і функцый. 

У адпаведнасці з вышэйазначанымі мэтамі сацыяльна-гуманітарнай падрыхтоўкі студэнт 

установы вышэйшай адукацыі пасля вывучэння СМ «Вялікая Айчынная вайна савецкага народа 

(у кантэксце Другой сусветнай вайны)» павінен дасягнуць дастаткова высокага ўзроўню 

сфарміраванасці наступных сацыяльна-асобасных кампетэнцый (САК): 

САК-1. Валодаць якасцямі грамадзянскасці. 

САК-2. Быць здольным да сацыяльнага ўзаемадзеяння. 

САК-3. Валодаць здольнасцю да міжасобасных камунікацый. 

САК-4. Быць здольным да крытыкі і самакрытыкі (крытычнае мысленне). 

САК-5. Умець працаваць у камандзе. 

У працэсе сацыяльна-гуманітарнай падрыхтоўкі, састаўной часткай якой з’яўляецца засваенне 

ведаў па СМ «Вялікая Айчынная вайна савецкага народа (у кантэксце Другой сусветнай 

вайны)», студэнт установы вышэйшай адукацыі павінен развіць наступныя акадэмічныя 

кампетэнцыі (АК): 

АК-1. Валодаць і ўжываць базавыя навукова-тэарэтычныя веды для вырашэння тэарэтычных і 

практычных задач. 

АК-2. Валодаць сістэмным і параўнальным аналізам.  

АК-3. Валодаць даследчымі навыкамі.  

АК-4. Умець працаваць самастойна. 

АК-5. Быць здольным інтэграваць новыя ідэі (крэатыўнасць).  



АК-6. Валодаць міждысцыплінарным падыходам пры вырашэнні праблем.  

АК-7. Умець вучыцца, павышаць сваю кваліфікацыю на працягу ўсяго жыцця. 

 

 Асноўнымі задачамі выкладання спецкурса вызначаны наступныя: 

- фарміраванне грамадзянскіх і патрыятычных якасцяў асобы; 

- выхаванне ў студэнцкай моладзі пачуцця адказнасці за будучыню сваѐй дзяржавы і 

сусветнага супольніцтва; 

- засваенне вучэбнай інфармацыі аб гераічных і трагічных старонках Другой сусветнай і 

Вялікай Айчыннай войнаў,  аб жыцці насельніцтва на акупіраваных тэрыторыях і ў савецкім 

тыле, аб укладзе народа Беларусі ў разгром нямецка-фашысцкіх захопнікаў, аб уплыве ваенных 

падзей на лѐсы  народаў Савецкага Саюза і Еўропы. 

Студэнты набываюць навыкі:  

- гістарычнага аналізу;  

- працы з гістарычнымі дакументамі;  

- даваць адзнаку падзеям мінулага;  

- работы з сучаснай навуковай і публіцыстычнай літаратурай;  

- весці дыскусію. 

 Праграма спецкурса “Вялікая Айчынная вайна савецкага народа (у кантэксце Другой 

сусветнай вайны)” складзена на аснове найноўшых дасягненняў айчыннай і замежнай 

гістарыяграфіі з улікам выяўленых невядомых раней архіўных дакументаў і матэрыялаў. 

Айчынная гісторыя падаецца ў кантэксце сусветнай з выкарыстаннем сучасных метадалагічных     

падыходаў, звязаных з асвятленнем вайны як з'явы ў жыцці чалавецтва і накіраваных на 

рэалізацыю прыміраючай функцыі гісторыі. 

Праграма складаецца з уводзін, трох раздзелаў і заключэння. Кожны з  раздзелаў 

пачынаецца агульнай характарыстыкай вывучаемага перыяду, дзе на ўзроўні абагульнення 

разглядаюцца заканамернасці і асаблівасці развіцця грамадства, у тым ліку беларускага 

этнасу ў складаных геапалітычных умовах 1939-1945 гг. Кожная з тэм мае шэраг 

рознаўзроўневых па складанасці вучэбных задач, якія трэба выканаць у  выніку азнаямлення 

з вучэбнай інфармацыяй і яе аналізу. Напрыканцы праграмы даецца літаратура, у тым ліку 

крыніцазнаўчая, падручнікі і вучэбныя дапаможнікі, а таксама дадатковая літаратура. 

 

Агульная колькасць гадзін і колькасць аўдыторных гадзін 

На вывучэнне спецыялізаванага модуля па выбару студэнта “Вялікая Айчынная вайна 

савецкага народа (у кантэксце Другой сусветнай вайны)” выдзяляецца 72 гадзіны, з якіх на 

дзѐннай форме навучання аўдыторных гадзін – 34, на завочнай ў залежнасці ад факультэта і 

спецыяльнасці 12 або 8. 

Форма атрымання вышэйшай адукацыі – дзѐнная, завочная. 

 

Размеркаванне аўдыторнага часу па відам заняткаў, курсам і семестрам 

Пры атрыманні вышэйшай адукацыі на дзѐннай форме навучання ў залежнасці ад 

факультэта і спецыяльнасці лекцый – 18 або 16, практычных заняткаў 16 або 18 і 38 гадзін 

самастойнай работы студэнтаў. 

Пры атрыманні вышэйшай адукацыі на завочнай форме навучання ў залежнасці ад 

факультэта і спецыяльнасці лекцый – 6 або 4, практычных заняткаў 6 або 4 і 60 або 64 гадзіны 

самастойнай работы студэнтаў. 

 

2. ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ 

Уводзіны Прадмет, мэты і задачы курса, яго структура і змест. Актуальнасць вывучэння 

гісторыі Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў. Гістарыяграфія і крыніцы. 

Перыядызацыя Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў. 

Раздлел 1. Міжнароднае становішча напярэдадні Другой сусветнай вайны. Першы перыяд 

Другой сусветнай вайны. 

Міжнароднае становішча напярэдадні Другой сусветная вайны (1933-верасень 1939 гг.). 



Міжнародная дзейнасць Германіі ў 30-х гадах ХХ ст. Ачагі ваеннай напружанасці. 

Фарміраванне фашысцкага блока. Антыкамінтэрнаўскі пакт. СССР і Ліга Нацый. Грамадская 

вайна ў Іспаніі. Мюнхенскае пагадненне. Падзел Чэхаславакіі. Спроба стварэння сістэмы 

калектыўнай бяспекі ў Еўропе. Савецка-французска-нглійскія перамовы. Савецка-германскія 

дагаворы. Сакрэтны пратакол 23 жніўня 1939 г. 

 

Пачатак Другой сусвенай і Вялікай Айчыннай войнаў. 

Пачатак Другой сусветнай вайны. Напад Германіі на Польшчу. Аб’яўленне Францыяй і 

Велікабрытаніяй вайны Германіі. Прычыны і характар вайны. Падрыхтоўка Германіі да вайны з 

СССР.Мэты Германіі ў вайне супраць Савецкага Саюза. Прыняцце плана “Барбароса”. 

“Маланкавая вайна”. Узброеныя сілы Савецкага Саюза. Заходняя Асобая ваенная акруга.Напад 

Германіі на СССР. Прыгранічныя баі ў Беларусі. Абарона Брэсцкай крэпасці. Дзейнасць 

савецкіх і партыйных органаў па мабілізацыі сіл і сродкаў для барацьбы з агрэсарам.Дзяржаўны 

камітэт Абароны. Перавод прамысловасці на ваенныя рэйкі. Эвакуацыя насельніцтва, 

матэрыяльных рэсурсаў. Баявыя дзеянні на франтах. Знішчальныя атрады і народнае апалчэнне. 

Абарончыя баі пад Мінскам, Бабруйскам, Оршай, Віцебскам Магілѐвам, Гомелем. Гераізм 

савецкіх воінаў. Арганізацыя першых партызанскіх атрадаў і дыверсійных груп. Прычыны 

няўдач Чырвонай арміі летам-восенню1941 г. 

 

Раздлел 2. Нацыскі акупацыйны рэжым на тэрыторыі Беларусі. 

 

Акупацыйны рэжым на тэррыторыі Беларусі (1941-1944 гг.). 

 

Генеральны план “Ост”. Ваенна-эканамічныя мэты захопнікаў. Ваенна-паліцэйскія органы 

кіравання. Тэрытарыяльны падзел акупіраваных заходніх рэгіѐнаў СССР. Адміністрацыйна-

тэррытарыяльны падзел акупіраванай тэрыторыі Беларусі. Акупацыйны апарат кіравання, яго 

склад і структура. Палітыка генацыду. Знішчэнне насельніцтва і ваеннапалонных. Злачыйная 

дзейнасць СС і СД. Вываз насельніцтва на прымусовую працу ў Германію.Калабарацыянізм. 

Германская прапаганда і агітацыя: формы і метады. Нацыянальная палітыка акупантаў. 

Паўсядзеннае жыцце насельніцтва ва ўмовах акупацыі. 

 

Партызанская і падпольная барацьба.  

 

Станаўленне і развіццѐ партызанскага руху і падпольнай барацьбы. Стварэнне цэнтральнага і 

Беларускага штабоў партызанскага руху. Партызанскія атрады і брыгады, іх арганізацыйная 

структура. Баявая дзейнасць партызан. Узаемадзеянне партызан і насельніцтва. Партызанскія 

зоны. Усенародны характар барацьбы супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў у Беларусі. Быт 

партызан. Прапаганда і агітацыя сярод насельніцтва. Партыйнае, камсамольскае, маладзѐжнае 

антыфашысцкае падполле. Арганізацыйная структура і склад. Формы і метады барацьбы 

патрыѐтаў. Дапамога савецкага тылу і мясцовага насельніцтва партызанам і падпольшчыкам. 

Армія Краѐва і яе формы барацьбы.  

 

Раздел 3. Падзеі на франтах Другой сусветнай вайны. Завяршэнне Вялікай Айчыннай і 

Другой сусветнайвайны. Падзеі на франтах Другой сусветнай вайны. Карэнны пералом у 

ходзе вайны.  

 

Расшырэнне маштабаў Другой сусветнай вайны. Перамогі саюзных войск у Афрыцы, 

Міжземнамор'і і на Ціхім акіяне. Сталінрадская і Курская бітвы. Карэнны пералом у вайне. 

Пачатак распаду фашысцкага блока. Умацаванне антыгітлераўскай кааліцыі. Тэгеранская 

канферэнцыя. Пытанне аб другім фронце.  

 

Вызваленне Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.  

Пачатак вызвалення Беларусі. Узаемадзеянне партызан, насельніцтва і войск Чырвонай Арміі. 

Першыя аднаўленчыя мерапрыемствы. Становішча на савецка-германскім фронце. Беларуская 



наступальная аперацыя “Баграціѐн”. Акружэнне і разгром германскіх груповак пад Віцебскам, 

Бабруйскам, Мінскам і інш. Вызваленне Мінска. Выгнанне германскіх захопнікаў з тэрыторыі 

Беларусі. Значэнне разгромугеманскіх войск уБеларусі. Аднаўленне народнай гаспадаркі 

рэспублікі.  

Заканчэнне Вялікай Айчыннай і Другой сусветнай войнаў. 

Адкрыццѐ другога фронта. Вызваленне краін Еўропы ад фашызму войскамі Чырвонай Арміі. 

Крымская аперацыя. Берлінская аперацыя. Заканчэнне вайны ў Еўропе. Капітуляцыя Германіі. 

Патсдамская канферэнцыя. Удзел воінаў-беларусаў на франтах Другой сусветнай вайны. 

Манчжурская аперацыя войск Чырвонай Арміі. Бамбардзіроўка ЗША Хірасімы і Нагасакі. 

Капітуляцыя Японіі. Заканчэнне Другой сусветнай вайны. Вынікі і ўрокі вайны. Беларусь – адна 

з краін-заснавальніц ААН.Нюрнбергскі працэс. Уклад беларускага народа ў разгром нацыскай 

Германіі. Людскія і матэрыяльныя страты беларускага народа. Міжнароднае значэнне перамогі 

над германскім агрэсрам і яго саюзнікамі.  

 



3. ВУЧЭБНА-МЕТАДЫЧНАЯ КАРТА  

 
Нум- 

ар раз- 

дзела, 

тэмы,    

занят-

ка 

 

Назва раздзела, тэмы, занятка; 

пералік вывучаемых пытанняў 

 

Усяго 

гадзін 

Колькасць аўдыторных гадзін Колькасць гадзін, 

выдзеленых на 

самастойную 

работу студэнтаў (у 

т.л. гадзіны, 

выдзеленыя на 

выкананне курсавой 

работы / праэкта) 

Матэрыяльнае 

забеспячэнне заняткаў 

(наглядныя, 

метадычныя 

дапаможнікі і інш.) 

Літара 

тура 

Формы 

кантролю 

ведаў лекцыі Практыч

ныя 

(семінар

скія) 

заняткі 

Кіруемая 

самастойная 

работа 

студэнтаў 

(КСР) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1. Уводзіны 

1.Прадмет, мэты і задачы курса, яго структура і змест. 

2. Актуальнасць вывучэння гісторыі Другой сусветнай і 

Вялікай Айчыннай войнаў. 

3. Гістарыяграфія і крыніцы. Перыядызацыя Другой 

сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў. 

5 2 2  3 Метадычны дапаможнік 
“Вялікая Айчынная 

вайна савецкага народа  

(у кантэксце Другой 
сусветнай вайны)” (для 

студэнтаў усіх 

спецыяльнасцей). – 
Гродна, 2006. 

21; 23; 

24; 

25; 30. 

Вуснае 

апытанне 

2. Міжнароднае становішча напярэдадні  Другой 

сусветнай вайны 

1. Міжнароднае становішча ў свеце ў 30-х гадах XX ст. 

Ачагі ваеннай напружанасці на Далѐкім Усходзе, у 

Еўропе і Паўночнай Афрыцы. 

2. Спроба стварэння сістэмы калектыўнай бяспекі ў 

Еўропе. 

3. Знешняя палітыка Германіі ў 30-х гг. ХХ ст.  

4. Савецка-германскія адносіны ў канцы 30 х гадоў XX 

ст. Сакрэтны пратакол да савецка-германскага дагавора 

аб ненападзенні ад 23 жніўня 1939 г. 

9  2  5 Карты, мультымідыйныя 

сродкі 
7; 

21; 33; 

52; 53; 

61. 

Тэсты, 

вуснае 

апытанне 

3. Пачатак Другой сусветнай вайны. Падзеі на 

Беларусі.  

1. Пачатак Другой сусветнай вайны, яе прычыны і 

характар. 

2. Уступленне войск Чырвонай Арміі ў заходнія 

вобласці Беларусі і Украіны ў верасні 1939 г. 

Уз’яднанне Заходняй Беларусі з БССР. 

3. Становішча ў заходніх рэгіѐнах Савецкага Саюза ў 

1939 - 1940 гг. СССР. Савецка-фінская вайна. 

9 2 2  5 Фільм “Вторая мировая 

вайна. День за днем” 
5; 21; 

32; 37; 

57; 66. 

Вуснае 

апытанне, 

письмовы

я карткі 

4. Акупацыя Германіяй краін Еўропы. СССР 

напярэдадні ВАВ. 

1. Дзіўная вайна”. Наступленне германскіх войск на 

Захадзе. Капітуляцыя Францыі. 

2. СССР напярэдадні Вялікай Айчыннай вайны. 

Падрыхтоўка краіны да абароны: дасягненні і пралікі. 

3. Падрыхтоўка Германіі да вайны з СССР. Распрацоўка 

плана «Барбаросса». 

8 2 2  4 Метадычны дапаможнік 

“Вялікая Айчынная 
вайна савецкага народа  

(у кантэксце Другой 

сусветнай вайны)” (для 
студэнтаў усіх 

спецыяльнасцей). – 

Гродна, 2006. 
 

2; 10; 

11; 14; 

16; 46; 

54; 67. 

Вуснае 

апытанне 



5. Пачатак ВАВ. 

1. Напад Германіі на СССР. Абарончыя баі Чырвонай 

Арміі летам-восенню 1941 года. 

2. Бітва пад Масквой. 

3. Пачатак стварэння антыгітлераўскай кааліцыі. 

4. Баявыя дзеянні на франтах свету ў другой палове 

1941 – сярэдзіне 1942 г. 

8 2 2  4 Карты, мультымідыйныя 
сродкі 

4; 5; 

12; 13; 

21; 25; 

32; 68. 

Тэсты, 

вуснае 

апытанне 

6. Акупацыйны рэжым на тэрыторыі Беларусі.  

1. Генеральны план “Ост”. Адміністрацыйнае 

ўладкаванне акупаванай тэрыторыі Беларусі. 

2. Акупацыйны апарат кіравання. Палітыка генацыду. 

3. Калабарацыянізм. Міжнацыянальныя адносіны ва 

ўмовах акупацыі. 

4. Рабаванне матэрыяльных рэсурсаў і культурных 

каштоўнасцей беларускага народа. 

7 2 2  3 Метадычны дапаможнік 
“Вялікая Айчынная 

вайна савецкага народа  

(у кантэксце Другой 
сусветнай вайны)” (для 

студэнтаў усіх 

спецыяльнасцей). – 
Гродна, 2006. 

19; 22; 

23; 24; 

40; 49; 

55. 

 

Вуснае 

апытанне, 

письмовы

я карткі 

7. Партызанскі рух і падпольная барацьба на 

акупаванай тэрыторыі Беларусі.  

1. Станаўленне антыфашысцкага супраціўлення 

акупацыйнаму рэжыму. 

2. Партызанскі рух. 

3. Падпольная барацьба. 

4. Дзейнасць Армія Краѐва ў заходніх абласцях 

Беларусі. 

9 2 2  5  3; 12; 

23; 24; 

32; 40; 

69. 

Калоквіум 

8. Крушэнне наступальнай стратэгіі германскага 

вермахта. Вызваленне Беларусі ад германскіх 

захопнікаў  

1. Разгром нямецкіх войск пад Сталінградам. 

2. Курская бітва. Завяршэнне карэннага пералома у 

вайне  

3. Пачатак вызвалення Беларусі. Аперацыя “Баграціѐн”. 

4. Выгнанне германскіх захопнікаў з тэрыторыі СССР. 

9 2 2  5 фільм “Вторая мировая 

вайна. День за днем” 
3; 15; 

21; 24; 

25; 58. 

 

Тэсты, 

вуснае 

апытанне 

9. Заканчэнне ВАВ і другой сусветнай вайны. 

1. Адкрыццѐ другога фронту. Вызваленне краін Еўропы 

ад фашызму. 

2. Аб’яднаныя нацыі на завяршальнам этапе вайны. 

Разгром Японіі. 

3. Уклад беларускага народа ў перамогу над нацысцкай 

Германіяй. 

8 2 2  4 Карты, мультымідыйныя 

сродкі 
3, 24 

25; 59 

Вуснае 

апытанне 

 Усяго 72 16 18  38    

 

 

 

 

 

 



4. ІНФАРМАЦЫЙНА-МЕТАДЫЧНЫЯ МАТЭРЫЯЛЫ  
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(1941-1944): Документы и материалы: в 2 кн. – Мн., 1996-1997. 
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